

如何实现“审理一案、治理一片”

各地法院延伸审判职能抓实诉源治理

向改革创新要动力

□ 本报记者 张晨

1月至6月,陕西榆林、安康、西铁两级法院收案数出现拐点,分别下降8.09%、3.87%、6.18%;1月至6月,云南全省法院一审民事、行政新收案件211769件,同比下降8.7%;2022年,广东法院新收案件数同比下降5.8%……

数据背后,折射出审判质效的变化。今年以来,各地法院在通过个案审理“抓末端、治已病”的同时,还延伸审判职能“抓前端、治未病”。

诉前推动矛盾纠纷多元化化解

“江南街道某农贸市场发生租赁合同纠纷,案件多发,存在风险……”前不久,浙江省永康市人民法院通过“诉源智治·龙山经验”综合应用向江南街道发出动态预警。

动态预警,不仅能促成个案的就案化解,还有利于及时发现群体性纠纷的苗头,这是浙江法院在诉前推动矛盾纠纷多元化化解的一个信号器。

“诉源治理是社会综合治理的重要一环。”在对外经济贸易大学副校长、教授王敏波看来,从源头上预防矛盾的发生是“治社会的未病”。

近日,黑龙江省高级人民法院制定《全省法院深化诉源治理工作方案》,建立联动协调机制。1月至6月,黑龙江法院民事、行政一审收案25.34万件,同比下降23.54%;万人起诉率79.56%,同比下降24.5%;诉前调解成功率率达48.1%,同比增长20.34%。

今年以来,陕西法院全面推进人民法院调解平台进乡村、进社区、进网格,“点对点”吸

纳社会各界调解员在线开展调解工作,全省409个人民法庭、332个调解组织、1007名调解员全部入驻调解平台;同时,与省发改委、省侨联、省台办、省总工会、省人社厅等12个相关部门完善“总对总”在线诉调对接机制。在此基础上,陕西法院积极引导当事人先行选择非诉讼途径化解纠纷,横向分流至相关调解组织或职能部门,纵向分流至乡镇、街道、农村、社区、网格等基层调解细胞,促使大量矛盾纠纷化解在诉前。

统计显示,1月至6月,陕西法院诉前调解纠纷11.99万件,同比上升75.65%。其中,司法确认7520件,同比上升37.60%。

王敏波建议,法院要积极推动地方党委、政府以及行业主管部门在社会矛盾预防排查化解中发挥主导作用,在社会矛盾预防排查化解中,法院既要积极推动,也要避免“自动”。

诉中推动矛盾纠纷一次解决

“诉源治理的本质是矛盾纠纷的治理,是整个社会治理的重要组成部分。”对于强调矛盾纠纷全生命周期治理,浙江省绍兴市中级人民法院民一庭庭长刘艳有不少新思考。

“以劳动争议全生命周期治理情况为例,去年9月开始,我们下沉基层深入调研,分别与法院、人社、司法局、总工会、镇街、企业、员工等进行了走访调查,全流程梳理了劳动争议从萌发到成讼,甚至走入信访的所有节点。后来我们又调研道交、物业、房地产等纠纷的演变规律,发现任何矛盾纠纷都有存在隐患、发生纠纷、自行解决、多元化解、诉前调解、诉讼裁判、执行、信访等重要环节。”刘艳说。

据了解,绍兴中院在劳动争议治理中就针对这些关键节点,提出如下治理方案:源头预

防一自主化解多元解纷一仲裁前置一诉讼断后一救助兜底。

“上述方案从今年年初开始,第一季度劳动仲裁案件下降16.04%,劳动争议纠纷下降24.75%,目前这个效应还在放大。”刘艳说。

“简案速裁快审”“繁案精审”……今年以来,陕西法院优质高效化解已经形成诉讼的纠纷,在一审、二审、再审每一个环节力争案事了,息诉罢访,努力实现“三个效果”相统一。1月至6月全省法院民事一审案件服判息诉率为89.21%。

“人民法院的职责是审判,是定分止争,追求案事了,政通人和,纠纷预防与纠纷解决是争端治理问题的两端和两面。”中国政法大学全面依法治国研究院教授黄进指出,纠纷预防重在防患于未然,纠纷解决重在化解已经产生的矛盾,分歧、纠纷、争议和争端。

“相比较而言,从社会治理的有效性和善治角度来说,防患于未然的纠纷预防甚至可以说优于救火于已然纠纷解决。两者的根本目的其实是一致的,即避免和消除纠纷,定分止争,维护社会稳定和正常秩序。”黄进说。

“多元争议解决方式并存是世界普遍存在的法治现象。”王敏波指出,调解、仲裁、诉讼等多种解决争议的方式各有特点,法院是解决矛盾纠纷的最后关口,但不是最优和最成本最低的。司法在整个争议解决格局中虽然处于末端,却是整个争议解决格局构造中最关键的一环。法院要通过能动司法的作用,推动整个争议解决模式和格局加快完成结构性调整,形成“调解在前,诉讼断后”等争议解决格局。

诉后推动矛盾纠纷源头治理

同类案件多发高发,如何寻根溯源?

为破解“小马拉大车”问题(指做出自身能力之外的事情),淮南市推动党建、综治、民政、消防等各类网格多网合一、互联互通,明确网格员“宣传员”“信息员”两大职能定位,7项职责,将多个部门的20个部门的工作内容纳入网格化管理服务事项,改“多张网”为“一张网”,初步形成“多网融合、一网统筹”新体系。

黎明社区第六网格网格长张慕悦说,社区还将法官、检察官、警官、司法所工作人员、律师、党员志愿者、居民志愿者等整合起来,成立“为玉帛工作室”开展矛盾纠纷化解工作,让网格工作更有抓手,更具针对性。

淮南还强化数字赋能,打造淮南网格化“E治理”平台,集成基础信息录入、网格事件上报、可视化指挥调度、专项业务培训等功能模块,实现“市、县、乡、村、网格”五级应用。每名网格员

淮南全面推进“网络化+网格化”基层治理模式

夯实“网格底座”破解“小马拉大车”难题

□ 本报记者 范天骄

□ 本报通讯员 王海强

“你们说得对,我们因为一点小事伤了和气不划算,有问题一起来解决就好了。”前不久,在安徽省淮南市田家庵区洞山街道黎明社区的“为玉帛工作室”里,原本因卫生间漏水问题闹得不愉快的两户邻居面对面坐在一起,经过多方联合调解,当场化干戈为玉帛。

这起纠纷是该社区第六网格网格员翁玉静走访时发现的。了解情况后,她当即上报了网格化“E治理”平台,并同步反映给“为玉帛工作室”,很快就协调下网网格的司法所所长、社区工作人员等参与调解,从法律和情理层面将问题剖析清楚,把矛盾纠纷化解在萌芽状态。

“为玉帛工作室”是淮南推行“网络化+网格化”治理模式过程中孕育的基层解纷品牌。

2021年起,淮南市委作出实施“社会治理”等五大攻坚行动的决策部署,将网格化管理服务作为“社会治理攻坚”行动的主要项目,提出了“半年打基础,一年见成效,两年创品牌”的目标要求。淮南市委政法委牵头制定《关于进一步加强城乡社区网格化管理服务工作的指导意见》等文件,统筹指导各县(区)全面推进网格化工作,在提升网格化管理服务规范化、信息化、实战化水平上持续攻坚,推动构建“网络化+网格化”的基层社会治理格局。

以人口规模适度、服务管理方便、资源配置有效、功能相对齐全为原则,该市统一设置综合网格4888个,其中城市社区网格1451个,农村网格3437个,同时加快配强城乡社区网格员力量,在城市社区全面推进网格员专职化,配备专职网格员1426名,专职率达98.3%。在农村地区,实行“以兼为主、以专为辅”,配备网格员3437名。

手机上都安装“E治理”App,作为平台信息采集、反馈的“微触手”。

“网格员发现问题可以随时随地拍照上报平台,说明情况,在问题得到解决后也会及时拍照上传反馈,形成一个工作闭环。”张慕悦说。

依托网格化“E治理”平台,淮南市发挥网格化管理服务中心枢纽作用,将网格员上报的事项按照责任清单,及时分派职能部门或协调多部门共同办理,建立线上线下、融合互动的流转、交办、处置、反馈闭环运行机制。2022年以来,淮南市流转处置各类事件35.8万件,初步形成“一网联通千万家、千家万事网上解”的工作局面。

“走在自己负责的网格里,居民都会热情地跟我打招呼。”谢家集区李郭孜镇河西社区第三网格网格员李娟说,这让她感到了自身工作的价值。

□ 本报记者 董凡超

今年3月,公安部印发《加强新时代公安派出所工作三年行动计划(2023—2025年)》,明确提出推行预防警务,将派出所工作重心转移到源头防范管理等基层基础工作上。

近日,《法治日报》记者采访多地公安机关,探寻派出所如何积极实施主动警务、预防警务,参与社会治理主责主业,走好“主动”之路的生动实践。

深入推进改革 下好主防“先手棋”

簋街是北京著名餐饮示范街区,全长约1.2公里,目前共有餐饮、商店、小门市在内的商户292家,不少“网红店”吸引着全国各地的游客前来“打卡”。

“受簋街经营特点的影响,北京市公安局东城分局北新桥派出所夜间(特别是零点以后)110警情突出,几乎占派出所整体警情的三分之一,尤其是酒后产生的矛盾纠纷、打架斗殴类警情居多。”北新桥派出所相关负责人介绍说,该所通过机制调整,定人定岗等措施,将警力最大化投向街面和社区,有效提升了辖区治安防控能力。

针对簋街夜间治安问题,在每天20时至凌晨1时就餐高峰时段,北新桥派出所固定1车2警在簋街定点巡防,开展街面治安秩序清理整治和涉酒滋事现场快速处置工作,形成与社会面巡逻防控力量就近派警联动格局,对簋街突发案事件能够做到快速反应、合力处置。

主防,意味着要积极探索主动警务、预防警务,通过主动排查监测预警,及时发现潜在的违法犯罪,把预防做到打击前。

北新桥派出所通过牵动簋街管委会综合执法、召开簋街商户安全部署会等举措,加强对簋街地区夜间的秩序维护,动员簋街商户每户配备安全员,遇有突发警情,在报警的同时进行先行劝导,避免矛盾纠纷激化升级。同时,组织单位内保力量开展应急处置培训演练,提升单位安全防范意识和处置突发事件能力。

“巨富长”是上海市静安区巨鹿路、富民路和长乐路三条道路的简称,毗邻南京西路和淮海路两大商圈,在这个占地仅0.17平方公里的区域内,汇聚了多家商户。昼夜不息的人气流量,带来了大量客源,也带来了各式各样的安全隐患。

如何找到服务“夜经济”“假日经济”与守护城区安宁之间的平衡点?上海市公安局静安分局南京西路派出所分门别类研判地区特点与实际情况,采取“独立巡区全警式”管理模式,针对该区域在夏季高发的“酒后滋事”等案事件警情,深化重点区域精细化治理。

为实现“让处警再快一分钟”的工作目标,南京西路派出所还通过人机互动全覆盖与街区移动警务站来延伸在“巨富长”独立巡区的管理触角。“移动警务站的启用健全完善了快速反应预案,处警由规定的8分钟提高至6分钟。”巡区警长谢瑞强表示,依托高级别图像系统以及移动警务站所提供的支撑点和屯警点,巡区多组警力可通过弹性工作制度和警务信息化的深度运用,在维持面上防控力度的同时实现对人群聚集风险隐患即时感知,秒级响应,切实保障对突发事件的迅速处置。

“各地要因地制宜建立起一套预测预警的感应机制,对敏感信息进行提前预判,推动形成“触发式”应急感应机制,主动化潜藏在的隐患和风险。”中国人民公安大学治安学院院长官志刚在接受采访时说。

推动关口前移 构建防护“铁栅栏”

7月17日20时许,走进河南新乡东站夜市一条街,熙熙攘攘、热气腾腾的景象映入眼帘。夜市一角,可见警灯闪烁,新乡市公安局红旗分局东站十字微警务亭设立于此,守护着烟火气息。

在夜市摊点旁,社区民警、辅警会同街道办事处治保干部、城管队员等力量定点值守,与特警警力有效衔接,开展全天候巡逻值守,确保“摊贩不撤、警力不走”。

同时,红旗警方划网格、装系统,实施精准处置,将摊位划分为若干个网格,并在每个网格创新安装一键报警系统,遇有紧急突发情况,只需一键报警,警力就可快速到场处置,让群众实实在在感受到平安就在身边。

夏季治安打击整治活动开展以来,新乡公安坚持关口前移,依托街面警务站、公安派出所和社区警务室,采用武装巡逻、徒步巡逻、亮灯值守等多种方式,快速打击处置酗酒闹事、寻衅滋事、打架斗殴、飙车炸街等现行违法犯罪行为。

“我们在全市76处夜市摊点、8处大型商圈设置夜间治安服务台,持续加强公园、广场、商圈等人流密集场所的治安巡查,最大限度把警力摆上街面,切实做到“见警察、见警车、见警灯”。”新乡市公安局治安支队基础大队大队长王建新介绍说。

过去,大量非警务类警情挤占人力物力,为推动派出所专注做好基层基础工作,各地已有不少探索。

江苏公安机关全面优化警情处置机制,推动非警务警情向12345热线以及县区网格中心分流,并建成街面警务工作站300余个,减轻派出所接处警负担。

江西公安机关主动拓展110多元联动渠道,确保各类非警务警情得到应分尽分、高效专业处置。针对“挪车警情”占比大、群众反映强烈的实际情况,江西公安将“挪车服务”分流迁移至12345热线,有效缓解了非警务警情占用警务资源情况。

动员多方力量 架起警民“连心桥”

“长乐路624号门口有居民和醉酒人员吵架了……”7月19日晚,“巨富长”巡区专管民警王有为在“酒吧业主微信群”内收到商户发来的消息,很快,综合指挥室下达指令,巡区“圈群系统”投入运作,第一波警力会同“巨富长”平安商户联盟成员、区域安保人员5分钟内到场开展劝离和疏导,快速稳妥处置该起警情,避免事态进一步扩大。

据悉,针对“网红”街区毗邻居民小区衍生的治安秩序隐患问题,南京西路派出所专门开通“酒吧业主、居委会、物业及市民监督员”等工作群,专班民警全量进群入群,协助召集经营业主线上线下同步建章缔约,制定规范经营守则,宣传告知其应当履行的社会责任和法律责任,强化自我管理责任落实。在此基础上,南京西路派出所还积极听取群众、商户反馈,综合警情研判,筛选“守夜”合作商户,构建街区自治的平安商户联盟发展,警民协作的“圈群系统”,与公安机关形成合力,引导“网红”街区良性发展。

2017年,簋街管委会、簋街商会相继成立。北新桥派出所街工委、办事处的支持下,整合东北二环防护屏障12家成员单位、54个保安驻勤点和辖区胡同物业等共1200人、600个社区守望岗,共同参与辖区治安共建,协助派出所开展打击犯罪、街面秩序维护等举措,持续整治簋街周边治安问题。

“工作中,我们广泛发动社区群防群治力量等加入社区信息员队伍,利用信息员亲缘、地缘、业缘优势,配合派出所做好矛盾纠纷调解、突发事件预警等工作,有效提升防范预警能力。”北新桥派出所相关负责人说。

官志刚认为,预防体系构建的关键是主体的多元化,特别是要调动商家参与的主动性,提升“我的安全我参与”意识,推动形成多维布局、协同高效、长效共治的治安防控格局。

推进预防警务 走好主防之路

各地派出所探索主动警务
夯实平安基石



图① 7月17日晚,北京市公安局东城分局北新桥派出所民警在簋街定点巡防,开展街面治安秩序清理整治和涉酒滋事现场快速处置工作。刘聪摄

图② 7月25日,河南省原阳县公安局原兴派出所民警与网格员在辖区区内宾馆进行安全检查及法治宣传。武秀 张丽摄

榆林公安设立项目警务室护航企业发展

架起警企“连心桥”激活发展新动能

□ 本报记者 孙立昊 张皓

□ 本报通讯员 白强强

“没想到我们酒店的《特种行业许可证》这么快就办下来了,还能搭上‘清爽榆林’音乐节这个‘顺风车’,享受到了新政策便民的‘春风’。”近日,尚沙河大酒店负责人刘某在陕西省榆林市公安局榆阳分局行政审批中队办事窗口对工作人员说。

原来,刘某在榆阳区政务服务大厅为即将开业的酒店办理《特种行业许可证》时,发现办理证件的相关材料没有带齐,因开业日期已经定好,再准备材料担心时间来不及。

窗口民警了解情况后,立即启动容缺受理

“一次办”机制,现场完成了证件核发,实现了审批业务“一站式”受理、“零距离”服务。

据了解,榆林市各级公安政务服务窗口全面推行首问负责、一次告知、一窗受理、并联办理、限时办理等制度,确保群众“只跑一次”,积极推行“网上办、引导办、一窗办、减免办、预约办”5项举措,实现进驻业务“一窗通办”。

此外,榆林市公安局为推动辖区项目高质量发展,设立护航项目警务室,配置“项目警官”。围绕企业需求改进巡防模式,将防范关口前移,建立重点企业周边巡防、内部安保相结合的多重巡防防控机制,织密织牢企业安全生产防护网。

今年以来,榆林市共设立项目警务室22个,出动巡防警力7887人次,化解矛盾纠纷3107起,先后组

织开展各类培训、演练、法治宣传等155场次,发放预防电信诈骗宣传手册4万余份。

“办案民警冒着6级风沙昼夜奋战,成功将我们损失价值约110万元的钢材追回。”近日,府谷县某光伏项目总经理带着感谢信和锦旗登门道谢,对府谷县公安局刑警大队的工作赞赏有加。

近日,府谷县公安局刑警大队接到报警称,辖区某光伏项目的130余吨钢材被盗,民警迅速赶往现场进行实地勘察和分析研判,经过一天一夜的连续奋战,成功将丢失的钢材追回,返还给该公司。

截至目前,榆林公安快速处置了群众扰乱秩序致使建设、施工、经营无法进行行为,打击了强买强卖、抢占工地、强揽工程等破坏市

场经济秩序的行为和任意损毁财物、随意殴打他人、强行索取“地盘费”“管理费”“保护费”等扰乱社会管理秩序的行为110起,处理310人,全力保障了企业正常生产经营秩序。

“为了给企业健康发展提供安全稳定的治安环境,榆林公安不断创新维护社会稳定的理念思路、方法手段,强化社会面防控,提升综合防控能力,从源头上预防和减少影响企业发展的问题发生。”榆林市公安局党委委员、正县级侦查员杨利军说。

今年以来,榆林公安破获各类涉企案件147余起,刑事拘留28人,行政拘留360人,整治企业周边治安乱点30个,累计为企业提供免费法律服务323次。